



宁波舟山港金塘港区，无人驾驶集装箱卡车有序行驶 张磊/摄



宁波亲子家庭受邀参观舟山市城市展示馆



石化新城 黄磊/摄

桥隧连双城 产业共潮生 甬舟一体化开启东海新时代

□记者 翁青青

东海之上，长虹卧波。世界最长海底高铁隧道深处，“甬舟号”盾构机正以每日十余米的速度坚定掘进。全球第七大航运中心的大浦口集装箱码头，桥吊林立，集装箱年吞吐量突破300万标箱。万亿级绿色石化基地里，纵横管道连接起两地产业血脉。

从碧波之上的巨轮往来，到海底深处的钢铁巨龙；从石化基地的管道纵横，到人才流动的“一码通行”，宁波与舟山，这两座隔海相望的城市，正在书写区域一体化发展的生动范本。

硬核强港 联通世界

世纪海上丝绸之路，在横跨东中西、衔接海陆空的开放型经济走廊上成为重要枢纽。

支撑这一系列亮眼成绩的，是甬舟一体化战略的深入推进。

在六横港区佛渡作业区，宁波舟山港六横港区佛渡作业区集装箱码头一期工程正式开工，打桩机的轰鸣与海浪声声交织。这个总投资约211亿元的百亿级工程，规划利用岸线2850米，共建设7个20万吨级及以下集装箱泊位，建成后将新增950米深水岸线，进一步巩固其全球网络中的关键地位。

虾峙门口外，扩建后的人工航道如一条蔚蓝色的高速公路，引航船带领着各型巨轮有序进出。条帚门航道扩建工程也在稳步推进，实现引航、拖轮一体化运作。更令人振奋的是，外籍船舶出入港手续实现“一地办证、

区域通用”，出口转关货物实现“一次验封，监管互认”，让通关效率大幅提升。

在燃料补给区，供油船正在为即将启航的巨轮补充燃料。甬舟两市保税船用燃料油跨港供应实现互认，开展跨港区双向直供业务，有效降低了航运企业运营成本。与此同时，两地共同拓展的江海直达运输市场，正在协同构建世界级大宗商品储运基地和港口交通中心枢纽，进一步增强了港口的辐射能力和服务水平。

未来，甬舟两地将依托国家级平台叠加优势，共建五大千万级现代化集装箱港区，打造港口型国家物流枢纽；联动发展高端航运服务业，共筑国际航运综合服务枢纽，全力推进全球排名争先进位。

产业共振 链动未来

链延伸，镇海、北仑、大榭、舟山等石化产业片区协同发展格局正在形成。原料互供、链条互补的创新模式，让区域产业竞争力不断提升。

浙江自贸区宁波片区与舟山片区的协同创新，为两地产业融合注入新动能。围绕“大宗商品资源配置基地”和“国际航运和物流枢纽”的目标使命，两地持续深化港区关区口岸协同合作，共同打造储运基地、交易中心、供应链体系“三位一体”的国家战略资源配置中心。

科技创新和人才共享为产业协同提供强力支撑。去年，甬舟人才一体化“一库一网一码”已正式上线，1.8万名专家人才率先享受

景点、健身免费等同城化待遇。去年，中国科学院宁波材料所(舟山)岱山新材料研究和试验基地建成，首批落地先进新材料中试项目7个；今年，借助甬舟人才一体化发展飞地平台，岱山县围绕石化新材料、船舶与海洋工程等重点产业方向，为5家县内重点企业精准选聘“科技副总”。

从共建世界一流强港到合力打造现代产业体系，甬舟两地正通过产业协同，实现从简单相邻到深度融合的跨越。这种以市场为导向、以产业为基础的一体化实践，不仅提升了区域经济竞争力，更为长三角更高质量一体化发展提供了示范。

基建动脉 跨越山海

今年8月，甬舟高速复线建设现场，一片重达82吨的预制T梁在自平衡架桥机的精准操控下，稳稳落位东岙大桥桥墩。这是甬舟高速公路复线金塘至大沙段工程PPP项目陆域段成功架设的首片梁板，标志着这项连接宁波与舟山的第二条高速公路正式进入桥梁上部结构施工阶段。

同年9月，宁波舟山港六横公路大桥二期工程迎来了重要节点，六横侧246.3米高的主塔完成封顶，成就了相当于80层楼高的建筑奇迹。六横公路大桥二期工程包含双屿门大桥和青龙门大桥两座世界级特大跨海桥梁。项目建成后，六横、佛渡及梅山三岛将结束不通高速的历史，六横至宁波的通行时间将由原来的40分钟缩短至10分钟车行。

除了轨道交通和高速公路，今年以来，甬舟两地在其他基础设施领域也在加速融合。宁波北仑跨海大桥已投入运营；浙东水资源配置通道工程前期方案正加紧研究；共建甬舟LNG登陆中心，建设管道联网工程并投入使用；建成宁波与舟山洛迦—威远第一、二回500千伏海缆工程。

从海底隧道到跨海大桥，从高速铁路到电力网络，一系列世界级工程正在东海之滨描绘出一幅基础设施互联互通的壮丽画卷。当2028年列车首次穿越金塘海底隧道，宁波与舟山将真正实现“半小时交通圈”，为长三角更高质量一体化发展树立新标杆。

惠民同心 治理同频

两地建立人才双向交流机制，推动旅居养老服务协同发展。

在社会治理层面，甬舟联合出台突发环境事件应急联动方案，建立“三库一队”环境应急资源共享机制。警医消一体化联动机制实现高速公路应急突发事件快速响应，渔政联合执法行动有效规范海上作业秩序。

去年11月，浙象渔40258船在舟山海域作业时突发主机故障，9名船员被困。接获求救信号后，浙岱渔运01916船立即响应，克服风浪大、能见度低等困难，历经48小时长途拖带，终将遇险船只及人员安全护送至象山渔港。此次成功救援，是甬舟两地海上应急联动高效运行的生动写照。

依托一体化平台，甬舟两地正不断完善以渔船互救奖励办法为核心的民间互助体

系，并强化联合执法，共织海上安全网。该机制有效激发了渔民参与互救的积极性。去年，已成功处置渔船事件8起，成功救助渔民81人，挽回直接经济损失40余万元，有力保障了渔民生命财产安全和渔业生产稳定。

未来，两地将继续推进社保业务经办一体化，深化社保卡“一卡通”应用，拓展公共交通、医疗结算等便民功能。同时，探索建立生态环境管理“三统一”制度，推动跨界污染联防联治，让一体化发展成果更好惠及两地民众。

当合作的桥梁越架越宽，当同城的梦想照进现实，甬舟一体化让宁波与舟山双城齐头并进，以山海为卷，以奋斗作笔，共同书写着“勇当先行者、谱写新篇章”的时代答卷。



资料图片